Dzien Dobry!

W minionym tygodniu, za posrednictwem poczty elektronicznej, przestatam Wam juz czes¢
informacji dotyczacych wiadomosci z chemii organicznej. Do najblizszego sprawdzianu proszg
skoncentrowac si¢ na budowie, nazwach i wtasciwosciach aminokwasow, biatek i sacharydow.

W ramach utrwalenia wiadomosci prosz¢ o wykonanie ponizej wskazanych zadan.

Zadania dla Uczniow zdajacych mature z chemii:

1) Podrecznik (zadania na koncu podrecznika) — Zadania maturalne 1-11 str. 312-318
(stare wydanie) prosze rozwigzania zapisa¢ w zeszycie
2) Zadania 1-30 zalaczone na koncu dokumentu prosze rozwigzania zapisa¢ w zeszycie

Zadania dla Ucznidw zdajacych maturg z chemii: prosze rozwigzania zapisa¢ w zeszycie

1) Podrecznik — zadania 1-7 str. 273 (aminokwasy); strony wedlug starego wydania
podrecznika

2) Podrecznik — zadania 1-4 str. 282 (biatka)

3) Podrecznik — zadania 1, 2, 3, 4 str. 295 (cukry proste)

4) Podrecznik — zadania 2, 3, 4 i 7 str. 301 (dwucukry)

5) Podrecznik — zadania 1-3 str. 307 (policukry)

Bardzo prosz¢ o rozwigzanie tych zadan w zeszycie (polecen nie musicie przepisywac), a
nastepnie przestanie sfotografowanych rozwigzan na moj adres e-mail: bbadek2@gmail.com
do 22 marca.

Prosze aby w temacie wiadomosci podac klas¢ oraz imi¢ 1 nazwisko, np. IA Marek Kwiecien.

Wkroétce przesle kolejng informacj¢ dotyczaca naszej dalszej ,,zdalnej nauki®.
Zycze powodzenia i duzo zdrowia!

Pozdrawiam,
BBadek


mailto:bbadek2@gmail.com

Zadania maturalne

Zadanie 7. (0-1)

Zrédto: CKE maj 2010 (PR), zad. 34.
Ponizej przedstawiono wzor D-arabinozy (w projekgji Fischera).

CHO

HO-C—H
H-C~OH
H-C~OH
CH,OH

Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby otrzymac¢ wzoér enancjomeru D-arabinozy.

Zadanie 8. (0-2)
a) Zaznacz wigzania peptydowe we wzorze podanego tripeptydu.
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b) Podaj nazwy aminokwaséw tworzacych podany tripeptyd.
Nazwy aminokwasow:

Zadanie 9. (0-3)

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne, z ktérego pomocg mozna odroznic jedwan sztuczny od jed-
wabiu naturalnego.

Wpisz na schemacie wzér sumaryczny odczynnika chemicznego uzytego w tym doswiadczeniu, a na-
stepnie zapisz obserwacje i sformuluj wniosek. We wniosku uwzglednij nagwe reakcii charaktery-
stycznej zachodzacej podczas do$wiadczenia chemicznego.

jedwab

7 jedwab VD
naturalny

sztuczny




Zadanie 10. (0-1)

Zrédlo: CKE, Informator o egzaminie maturalnym z chemii od roku szkolnego 2014/2015, zad. 25,

Biatka sg sktadnikami wtékien naturalnych pochodzenia zwierzecego, np. welny i jedwabiu naturalnego.
W celu odréznienia jedwabiu naturalnego od jedwabiu sztucznego przeprowadzono do$wiadczenie, w kto-
rym probki tych wiékien (11 IT) umieszczono w plomieniu palnika. W ponizszej tabeli zanotowano obser-
wacje.

Numer proébki Opis obserwacji

Wyczuwa sie charakterystyczny zapach palonych wioséw. ‘

| Prébka zwigksza swoja objetosé. *1
_

Wyczuwa sie zapach palonego papieru.
Substancja spala sie jasnym ptomieniem.

Wskaz prébke (I lub II), ktéra jest wiéknem naturalnym.

Zadanie 11. (0-1)

Na podstawie wartosci punktu izoelektrycznego (pI) cysteiny podkresl dokoriczenie zdania. Skorzy-
staj z Karty wybranych wzoréw i statych Jfizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii
i fizyki.

W roztworze o pH = 7 aminokwas ten bedzie wystepowat jako:

A. s6l wewnetrzna.

B. jon obojnaczy.

C. anion.

D. kation.

Zadanie 12. (0-3)

Zrédto: CKE, Informator o egzaminie maturalnym z chemii od roku szkolnego 2014/2015, zad. 24,

Punkt izoelektryczny aminokwasu (pI) to wartoé¢ pH roztworu, w ktérej dominuje aminokwas w formie
jonu obojnaczego. W roztworze o pH innym niz pI dominuje forma kationowa lub anionowa aminokwa-
su. Jedli roztwér aminokwasu o pH innym niz jego pI umiesci sie w porowatym oérodku i podda dziataniu
pola elektrycznego, to odpowiedni jon bedzie przemieszczal sie w kierunku jednej z elektrod. Szybkos¢
poruszania si¢ jonu jest odwrotnie proporcjonalna do masy molowej aminokwasu.

a) Na podstawie wartoéci punktéw izoelektrycznych (pl) izoleucyny i glicyny napisz wzér tej formy
jonowej, ktora bedzie dominowaé w roztworze tego aminokwasu o pH = 7. Skorzystaj z Karty wy-
branych wzoréw i stalych fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki.

{
|
|
|

Wz6r formy jonowej izoleucyny Wz6r formy jonowej glicyny I

Przygotowano roztw6r mieszaniny izoleucyny i glicyny o takim pH, w kt6rym oba aminokwasy wystepuja
w formie kationéw. Nastepnie otrzymany roztwor naniesiono na bibule nasaczong roztworem elektrolitu.
Przygotowang bibute umieszczono w polu elektrycznym, przyktadajac do jej koncéw elektrody podtaczo-
ne do zrédta pradu stalego.

b) Dokoncz ponizsze zdanie, podkreslajac odpowiedz A. albo B. i jej uzasadnienie C. albo D.
Kation aminokwasu (A. / B.) bedzie poruszal sie szybciej do elektrody w zewnetrznym polu elektrycz-
nym, gdyz ma on mas¢ molowg (C. / D.) niz kation drugiego aminokwasu.
A. izoleucyny B. glicyny C. wigkszg D. mniejszg



Zadanie 13. (0-2)

Do czterech probéwek wlano roztwory CuSO, i NaOH. Nastepnie dodano: do probéwki 1. — roztwor sa-
charozy, do probéwki 2. - roztwor skrobi, do probowki 3. - roztwér glukozy, do probéwki 4. — roztwor
celulozy. Zawartos¢ kazdej z probowek ogrzano.

a) Podaj numer probowki, w ktorej powstat ceglastoczerwony osad tlenku miedzi(I).

b) Napisz réwnanie reakcji chemicznej zachodzacej w wybranej probowce, postugujac sie wzorami
Fischera.

Roéwnanie reakeji chemicznej:

Zadanie 14. (0-1)

Sacharoza ulega rozkladowi na cukry proste - glukoze i fruktoze. Rozklad zachodzi w wodnych roztwo-
rach o odczynie kwasowym, pod wplywem okreslonej temperatury. Trwalo$¢ czasteczek sacharozy w roz-
tworze mozna okresli¢ na podstawie czasu polowicznego zaniku, czyli czasu, w ktérym polowa istnieja-
cych pierwotnie czgsteczek ulega rozpadowi. W pewnych warunkach pH i temperatury czas polowicznego
zaniku sacharozy wynosi 28,4 min.

Oblicz, ile czasu potrzeba, aby stezenie tego disacharydu zmalalo z 0,012 Z‘—,:i do1,5 %‘_"l. Wynik podaj

w minutach.
Obliczenia:

Zadanie 15. (0-2)
Uzupelnij réwnanie reakcji estryfikacji, wpisujac wzor substratu. Podaj jego nazwe systematyczna
oraz nazwe grupy pochodnych weglowodoréw, do ktorych zaliczysz ten zwigzek chemiczny.

|
! 0-Cch,

|+ CH,COOH = || + H,0
P

Nazwa systematyczna substratu:

Nazwa grupy pochodnych weglowodorow:



Zadanie 16. (0-2)
Uzupelnij informacje dotyczace wlasciwosci disacharydéw, podkreslajac wlasciwe okreslenia w na-
wiasach.

Sacharoza to biafa substancja stata, (dobrze rozpuszczalna / nierozpuszczalna) w wodzie. Wodny roztwér
sacharozy ma odczyn (kwasowy / obojetny). Sacharoza daje (pozytywny / negatywny) wynik préb Tollen-
sa i Trommera. Laktoza i maltoza wykazujg wlasciwosci (redukujace / utleniajgce), o czym $wiadczy po-
wstawanie (ceglastoczerwonego osadu / lustra srebrnego) w prébie Tollensa tych zwigzkéw chemicznych.

Zadanie 17. (0-2)
Jednym ze sposobéw oznaczania iloéci glukozy w roztworze jest metoda jodometryczna, ktérej przebieg
mozna przedstawi¢ za pomoca réwnania:

CeH1206 + I + 2 KOH — CgH1,0; + 2 Kl + H,0

Jod zawarty w 200 cm® 0,1-molowego roztworu przereagowat z glukozg zawartg w probce roztworu o ma-
sie 80 g. Oblicz, ile graméw glukozy znajduje si¢ w 750 g tego roztworu. Wynik podaj z dokladnoscig
do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Zadanie 18. (0-2)
Przeanalizuj wzory sacharydéw, a nastepnie wykonaj polecenia.

1. g, 3.
CH,OH CH,OH
ka __CH,OH CH,0H
H ﬁO\H H /: O _H-~ N 7 O~ | -0~ OH
| K HO HO
HONT Hon HoNH WXl—o—JAH MO 4 on NG CH,OH
H  OH H  OH OH H OH H

a) We wzorach sacharydoéw 1. i 3. zaznacz wigzanie polacetalowe (hemiacetalowe).

b) Podaj nazwe sacharydu o wzorze 2 oraz nazwe zaznaczonego wigzania.

Nazwa sacharydu:

Nazwa wigzania:



Zadanie 19. (0-2)
Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

roztwér HCHO roztwér Pb(NOg), roztwér NaCl

A2

koloud biatka

a) Wskaz numery probéwek, w ktérych nastgpila denaturacja biatka.

Zadanie 20. (0-1)
Masa czgsteczkowa celulozy uzyskanej z wiékna juty wynosi 615 600 u.

Oblicz, ile reszt glukozowych zawiera czgsteczka tego polisacharydu.

Obliczenia:
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Zadanie 21. (0-2)
Narysuj wzoér aldopentozy (w projekcji Fischera), w ktorym wszystkie grupy hydroksylowe s3 umiesz-
czone po prawej stronie laficucha weglowego. Podaj nazwe zwyczajowa tej aldopentozy.

[ .
\ Wz6r Fischera:
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Zadania maturalne

Zadanie 22. (0-2)
Do probéwki 1. wlano roztwér glukozy, a do probowki 2. - roztwér fruktozy.

a) Podkres] zestaw wzor6éw odczynnikéw chemicznych, za ktérych pomocg mozna odréznié glukoze od
fruktozy.

Ag,0 CuSO,  Bry NaOH  NaHCO, NH,  AgNO,

aq)

b) Zaznacz poprawny wniosek.

A. Prébe Tollensa stosuje si¢ do odréznienia glukozy (aldozy) od fruktozy (ketozy). Glukoza w tej probie
wykazuje wlasciwosci redukujgce, a fruktoza daje wynik negatywny.

5. Probe Trommera stosuje si¢ do odréznienia glukozy (aldozy) od fruktozy (ketozy). Glukoza w tej probie
wykazuje wlasciwosci utleniajace, a fruktoza daje wynik negatywny.

C. Woda bromowa utlenia glukozg, natomiast nie utlenia fruktozy. Reakcja ta stuzy do odréznienia aldoz,
czyli glukozy, od ketoz, czyli fruktozy.

Zadanie 23. (0-2) [CKE]

Zrédto: CKE maj 2011 (PR), zad. 31.

Zaprojektuj doswiadczenie, ktére pozwoli na rozréznienie wodnych roztworéw dwéch cukréw: glu-
kozy i fruktozy.

a) Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego z podanej poni-
zej listy:
+ Swiezo wytragcony wodorotlenek miedzi(II)
* woda bromowa z dodatkiem wodnego roztworu wodoroweglanu sodu
* wodny roztw6r azotanu(V) srebra z dodatkiem wodnego roztworu amoniaku.
Schemat do$wiadczenia:
wodny roztwoér wodny roztwor

glukozy fruktozy
Odczynnik
I II

b) Napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnos¢ glukozy w probéwee I i fruktozy w probowce II
po wprowadzeniu tych substancji do wybranego odczynnika (wypelnij ponizszg tabele).

£}

Barwa zawartosci probowki

przed zmieszaniem reagentow po zmieszaniu reagentéw

Probowka |

Probowka Il

Zadanie 24. (0-2)
Uzupelnij nazwy proceséw fermentacji, w ktérych zachodza podane reakcje chemiczne.

A. CH;~CH,—OH + O, — CH3;—COOH + H,O

BT TRCTLEIE I o oo voenwon wetsi sminn s A R R SRR s
B. CsH1,05 —> 2 CH;—CH,—OH + 2 CO,
Fermentacja..........cocooiviiiiiiie
C. CgHy,05 — 2 CH3—CH(OH)-COOH
BITECTIUARTE o svusccrsomnss msuions o misiog ssnasmomsioni sarmsannsinng



Zadanie 25. (0-2)
Przeprowadzono doéwiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

jodyna

plasterek e
ziemniaka {-/

a) Zapisz obserwacje z przeprowadzonego do$wiadczenia chemicznego.
Obserwacje:

b) Napisz nazwe sacharydu, ktéry wykryto w tym doéwiadczeniu chemicznym.
Nazwa sacharydu:

Informacja do zadan 26.-28.
Ponizej przedstawiono wzér potstrukturalny (grupowy) kwasu cytrynowego.

(|3H2—COOH
HO—(li—COOH
CH,—~COOH
Wykres zamieszczony ponizej przedstawia zaleznosc rozpuszczalnosci kwasu cytrynowego od temperatury.
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Przeprowadzono do$wiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.
kwas cytrynowy(s,

nadmiar NaOH,q) kwas cytrynowyq)

I
kwas CHGCOOH(C), CH3000H(C)
CYtryNOWY(ag

Naczynie IT dodatkowo ogrzano. W naczyniu IIl otrzymano kilka produktow, wéréd nich zwiazki, ktérych
czasteczki sg chiralne.



Zadanie 26. (0-3)

Zrédlo: CKE, Informator o egzaminie maturalnym z chemii od roku szkolnego 2014/2015, zad. 21.
Ocerl, czy mozna przygotowa¢ wodny roztwoér kwasu cytrynowego o stezeniu 75% masowych o tempe-
raturze 20°C. Wykonaj odpowiednie obliczenia oraz uzasadnij swojg oceng.

Obliczenia:

Zadanie 27. (0-2)

Zrédlo: CKE, Informator o egzaminie maturalnym z chemii od roku szkolnego 2014/2015, zad. 22.
Zapisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji zachodzacych w naczyniach I oraz I1. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych.

a) Réwnanie reakcjiirgchodzqcej w rrlraczyniu I:

b) Réwnanie reakeji zachodzacej w naczyniu II:

Zadanie 28. (0-2) 2

Zrédlo: CKE, Informator o egzaminie maturalnym z chemii od roku szkolnego 2014/2015, zad. 23.

a) Czy czasteczka kwasu cytrynowego jest chiralna, czy achiralna? Wybierz i podkresl odpowiedz A.
albo B. oraz jej uzasadnienie 1. albo 2. albo 3.

Casteczka A chifalia; 1. nie zawiera asymetrycznego atomu wegla.
kwasu : - 2. w czasteczce istnieje atom wegla, ktoéry ma cztery rézne
cytrynowego poniewaz podstawniki.
jest B. achiralna, : >
3. nie ma ptaszczyzny symetrii.

b) Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby otrzymac wz6r polstrukturalny chiralnego produktu orga-
nicznego reakcji przebiegajacej w naczyniu IIL.

.




Zadanie 29. (0-1)
Zrédto: CKE maj 2014 (PR), zad. 39.
Ponizej przedstawiono wzory (w projekcji Hawortha) dwéch disacharydéw: maltozy i sacharozy.

CH,OH
O

H o‘i__‘{ H
HoNg 1}

H OH|

CH,OH CH,OH 0

0 A0 CHOHo |

Ho'i'i HHHoﬂ HQH bl

HON 0 H HN 7/ CH,OH

H OH H OH OH H
Maltoza Sacharoza

W oddzielnych probowkach przygotowano wodne roztwory maltozy oraz sacharozy i dodano do nich
éwiezo stracony wodorotlenek miedzi(II). Nastgpnie zawarto$¢ obu probowek zalkalizowano i ogrzano.
W warunkach do$wiadczenia w probéwce zawierajacej roztwor maltozy zaobserwowano powstanie cegla-
stego osadu, natomiast w probowce z roztworem sacharozy wytracit si¢ czarny osad.

Wypelnij tabele, wpisujac litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli jest falszywe.

Zdanie P/F

W reakcji z maltoza wodorotlenek miedzi(ll) ulegt redukciji do Cu,O, o czym $wiadczy powstanie
ceglastego osadu.

Czarny osad powstajacy w probéwce z roztworem sacharozy to CuO, ktéry jest produktem rozktadu
wodorotlenku miedzi(ll).

Sacharoza nie wykazata wtasciwosci redukujgcych, poniewaz w jej czasteczkach wigzanie
glikozydowe taczy pierwszy atom wegla reszty glukozy z drugim atomem wegla reszty fruktozy. ]

Zadanie 30. (0-1)
Zrédto: CKE maj 2013 (PR), zad. 30.
Wzor polstrukturalny (grupowy) ketotriozy mozna zapisac:
G0
OH O OH
Narysuj wzor pélstrukturalny (grupowy) izomeru tego zwiazku, ktéry wykazuje zdolnos¢ do wystepo-
wania w postaci izomerow optycznych.

.

Wzor p(’)fstrukturalny:

Zrodto: Teraz matura — zadania i arkusze maturalne — Wyd. Nowa Era.



